

Abstrakt

Spolupracující obviněný a další instituty v boji proti organizovanému zločinu

Organizovaný zločin v současné době představuje rozsáhlé bezpečnostní riziko, v jehož důsledku nedochází jenom k ohrožení zájmů individuálních osob, ale k ohrožení zájmů celé společnosti. Z tohoto důvodu jsou orgány činné v trestním řízení společností tlačeny k jeho rychlému a efektivnímu vyšetřování, k jehož provedení jsou do trestněprávních předpisů zakotveny různé prostředky a nástroje. Tato práce se zabývá instituty v boji proti organizovanému zločinu, a jejím cílem je poskytnout náhled na používané prostředky, jejich právní vymezení a praktickou aplikaci, včetně poukázání na případné nedostatky současné právní úpravy.

Za tímto účelem se práce nejdříve věnuje vymezení organizovaného zločinu jako takového, včetně jeho existujících definic a znaků. Samostatnou pozornost potom zasluhuje problematika terorismu, která s organizovaným zločinem vykazuje řadu shodných i divergentních znaků. Druhá a třetí část práce je již věnována nejzásadnějšímu z prostředků boje proti organizovanému zločinu, kterým je institut spolupracujícího obviněného. Práce pro pochopení veškerých souvislostí nejprve pojednává o historickém vývoji institutu a jeho srovnání s korunním svědkem. Dále již jsou v práci řešeny jednotlivé trestním řádem upravené podmínky aplikace institutu spolupracujícího obviněného a zohlednění přiznání takového postavení v rámci úvah při ukládání trestů. V neposlední řadě tato práce poukazuje na praktickou aplikaci institutu, při které dochází ke konfliktu se zásadami trestního práva, včetně upozornění na existující nedostatky současné právní úpravy, a koncepci spolupracujícího obviněného do budoucna. Ve čtvrté a páté části je v práci pojednáno o dalších vybraných prostředcích boje proti organizovanému zločinu, kterými jsou odposlech a záznam telekomunikačního provozu a operativně pátrací prostředky obsahující jednotlivé nástroje jako použití agenta, předstíraný převod, nebo sledování osob a věcí. Nejprve je vymezen právní rámec jednotlivých nástrojů obsažený v současné právní úpravě, a dále je kladen důraz na využití předmětných institutů v praxi včetně problematických oblastí jejich aplikace.

Klíčová slova: organizovaný zločin, spolupracující obviněný, operativně pátrací prostředky